מדינת יהודית דמוקרטית-למלא את החסר

 יואל גולובנסקי

במאמרו החשוב, הצביע פרופ' אלכסנדר יעקובסון (מדינת לאום, דמוקרטית, למה לא?, הארץ 28.5.14)

 על מדינות דמוקרטיות רבות באירופה שמגדירות את עצמן כמדינות לאום ו/או מדינה עם דת מיוחדת,חלק מהן עם קשר מוגדר לבני האומה שנמצאים במדינות אחרות.

ביניהן הוא מתאר את המדינות אירלנד, דנמרק, נורבגיה, בולגריה, קרואטיה, סרביה, סלובניה והונגריה.

הוא מסביר שזכויות אזרחיות לא מחייבות ניטרליות תרבותית ו/או דתית.

פרופ' יעקובסון מומחה לנושא וחיבר ביחד עם פרופ' אמנון רובינשטיין את הספר, "ישראל ומשפחת העמים: מדינת לאום יהודית וזכויות האדם". במאמרו, יעקובסון מרחיב בנושא של האופי של המדינות הלאומיות הדמוקרטיות בעולם המודרני (בו הוא ידוע כמומחה), אבל כאשר הוא מגיע למצב במדינתנו הוא מקדיש רק כמה משפטים ולא מנתח מספיק או בצורה נכונה את המצב המשפטי הקיים פה.

פרופ' יעקובסון כותב  ש"הביטוי 'מדינה יהודית ודמוקרטית' מתפרש על ידי בית המשפט העליון ברוח מה שמקובל במדינת לאום דמוקרטית". 

הלוואי. אך לא כך.

בית המשפט הכריע ש"זהותה היהודית" של מדינת ישראל היא "אינטרס ציבורי" אבל הוא פחות חשוב מ"זכות" חופש הדיבור המעוגן בחוק יסוד. (ראם מהנדסים נ'. עיריית נצרת עילית).

וכפי שמפורט בדו"ח מלומד ומקיף של ד"ר אביעד בקשי מטעם המכון לאסטרטגיה ציונית, מאז שבית המשפט הכריע שחוקי היסוד מהווים חוקה לכל דבר, האופי של המדינה כמדינת לאום של העם היהודי נשחק ונחלש במידה מדאיגה עד שהאיזון העדין שהיה קיים לפני שנת 1995 כבר לא קיים.

חוק היסוד: 'ישראל כמדינת הלאום של העם היהודי' יחזיר את האיזון שעוצב בזהירות וברגישות על ידי בית המשפט במהלך 45 השנים הראשונות לקום המדינה.

כפי שמודגש על ידי ד"ר בקשי, ברגע שבית המשפט העליון מתייחס לחוקי היסוד כחוקה שמחייבת אותו, העובדה שיש חוקי יסוד רבים המגדירים ומגנים על  הדמוקרטיה ועל זכויות האדם ואין חוק יסוד המגדיר ומגן על צביונה הלאומי היהודי, התוצאות צפויות ובמבט אחורה, אולי בלתי נמנעות. חוק היסוד ,כבוד האדם וחירותו' וחוק היסוד 'חופש עיסוק' מחייבים את הרשויות לכבד את זכויות האדם אבל לא את האופי היהודי-לאומי .

הביטוי "מדינה יהודית ודמוקרטית" אולי כבש את מודעות הציבור, אבל כלפי בית המשפט, זוהי הצהרה בעלמא בלבד, וכך יישמו זאת.

בהצעת החוקה של המכון לאסטרטגיה ציונית משנת 2006 גם הדמוקרטיה וגם האופי הלאומי מוגדרים ומחוזקים. יש סעיף נרחב על הגנת זכויות האזרח לא פחות מזו שבמגילת זכויות האדם של ארה"ב. אבל חוק יסוד 'מדינת ישראל כמדינת הלאום של העם היהודי' לא מיועד לכלול את שני הערכים. הדמוקרטיה כבר מוגנת בחוקי יסוד רבים ובתקדימי בית המשפט. חוק היסוד מיועד להצטרף לחוקי היסוד הקיימים ולעמוד לצידם כך שגם האופי היהודי-לאומי של המדינה יהיה מוגן, מושרש ומועגן.

פרופ' יעקובסון צודק בניתוח שלו על החוקות של המדינות הלאומיות דמוקרטיות. אבל הוא טועה כאשר הוא לא מזהה נכון את המצב הנוכחי במשפט הישראלי.

אנו זקוקים לחוק היסוד שהוגש לראשונה ע"י ח"כ לשעבר אבי דיכטר וארבעים חברי כנסת נוספים מכל גווני הקשת הפוליטית.
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