ישראל כמדינת הלאום של העם היהודי: החוק שהגיע שעתו להיחקק

ממשלתו של בנימין נתניהו, ראש ממשלת ישראל, התפרקה והבחירות הקרובות יתקיימו במרץ 2015. אחת המחלוקות העיקריות אשר היתה לאבן הנגף של הקואליציה הינה הצעת החוק לייחד את ישראל כ"מדינת הלאום של העם היהודי". מתנגדי החוק הוקיעו אותו בטענה שאינו דמוקרטי והוא יהפוך את האוכלוסיה הלא-יהודית במדינה ל"אזרחים סוג ב'". ביקורת זו נובעת מאי-הבנה של הצעת החוק ושל האופי של מדינות לאום דמוקרטיות .

הייתי אחד מיוזמי החוק. כל אחד מיוזמי החוק מחויבים בצורה נלהבת לדמוקרטיה ליברלית מהסוג שישראל שוקדת לבנות בתחומה מאז קום המדינה בשנת 1948. להצעת החוק אין קשר כלשהו למנהגים דתיים. אף אחד מאיתנו אינו דוגל בתיאוקרטיה ואף אחד לא היה רוצה לחיות במדינה בה אין זכויות דמוקרטיות מלאות לכל אחד ואחת, כולל חופש דתי והבחירה לא להיות דתי.

כמו כן, אין החוק המוצע מתיימר לחתור תחת החקיקה הפרו-דמוקרטית הקיימת. חוק זה ישמור על קנם את חוקי היסוד הקיימים, המבטיחים זכויות דמוקרטיות ואזרחיות. כמו כן, הצעת חוק זו, העולה בקנה אחד עם דרך מחשבתו של דוד בן-גוריון ושאר מקימי המדינה, תאשר מחדש כי אין סתירה מהותית בין השמירה על אופיה היהודי הכללי של ישראל לבין שמירה על הזכויות האישיות של כל אחד ואחת מאזרחיה.

רעיון זה זוכה להתקפות מכיוונים שונים. במשך עשרות שנים שופטים הטוענים שהינם מתקדמים בדרך מחשבתם, קוראים תיגר על העקרון הבסיסי שישראל צריכה להיות מדינה יהודית וגם מדינה דמוקרטית. הם בעצמם קובעים חוקים בתוך אולמות בתי המשפט אשר מביאים את מבקריהם (ואני ביניהם) לטעון שהינם אנטי-דמוקרטיים במהותם. לדוגמא, מזה שנים רבות החוק בישראל אוסר על מפלגות פוליטיות לעסוק בהרס האופי היהודי או הדמוקרטי של המדינה – ובכל זאת ישנם שופטים שבחרו לא לפסול מפלגות – כמו בל"ד (פעמיים) – הקוראים לפגוע באופיה היהודי של מדינת ישראל על ידי ביטול כל המאפיינים היהודיים של המדינה והפיכתה לניטרלית מבחינה אתנית.

שופט בית המשפט העליון, אהרן ברק, עשה מה שכינה "מהפיכה חוקתית" בראשית שנות ה- 90. היבט מרכזי של המהפיכה כלל פרשנות של זכויות אזרחיות כלא-עקביות עם מעשיה של ממשלת ישראל לתת הגנה ספציפית לתרבות היהודית, להסטוריה היהודית ולשייכות לעם היהודי.

בית המשפט התנגד למדיניותה של הציונית הקלאסית בנוגע לשימוש באדמות – כמו הזכות לבנות יישובים יהודיים בסמוך ליישובים ערביים בגליל העליון ובנגב – שהיתה קיימת עוד בימיה הראשונים של התנועה הציונית. בית המשפט גם החליש את מעמדה של השפה העברית, השפה הלאומית של תחיית העם היהודי, שהיתה הכח המניע של המפעל הציוני. השופט ברק מתייחס לשמירת האופי היהודי של מדינת ישראל כנושא בעל "ענין" בלבד, שאינו שווה-ערך ל"זכויות" אזרח.

מלבד בתי המשפט, הפעילים האנטי-ציוניים, ואלה המכונים פוסט-ציונים, מנהלים מסע תעמולה נמרץ במטרה להביא לשינוי במדינת ישראל. הם טוענים שישראל אינה צריכה להיות מדינה יהודית אלא מדינה בעלת ניטרליות אתנית, כמו ארה"ב או ניו זילנד. הם טוענים כי הציונות הינה לא-דמוקרטית במהותה. הם קוראים תיגר לא רק על הציונות, אלא על עצם הרעיון של הגדרה עצמית לאומית. לרוב המדינות הדמוקרטיות – כולל בריטניה, צרפת, נורבגיה, המדינות הבלטיות ויפן – יש דתות לאומיות (בריטניה, דנמרק), הן מציבות סמלים דתיים על דגליהן (נורבגיה, שוויץ), יש בהן העדפה לחוקי הגירה המבוססים על קריטריונים אתניים (אירלנד, גרמניה) ו/או הן נותנות הגנה מיוחדת לתרבות אתנית ספציפית (המדינות הבלטיות).

האמריקנים עלולים לחשוב שמספר היבטים בהצעת החוק מבלבלים ואף מאיימים, בגלל שהם לרוב מעריכים שהדמוקרטיה דורשת ניטרליות אתנית מצד הממשלה. אך אמריקנים רבים אינם מבחינים בכך שחלק מייחודיותו של  האמריקניזם מונח במעמדו כאחת הדמוקרטיות המעטות בעולם שאינה מבוססת על אתניות. רובן של למעלה מששים המדינות הדמוקרטיות בעולם מבוסס על זהות אתנית של הקבוצה השלטת, אשר מעצבת את אופיה של המדינה, בו בזמן שהיא מעניקה זכויות אזחיות ודתיות מלאות למיעוטים. בענין זה, מדינת ישראל היהודית היא מדינה דמוקרטית טיפוסית.

אך, שלא כמו שאר המדינות, מדינת ישראל נלחמת על חייה במשך כל שנות קיומה. מאז שהאימפריה הרומית הגלתה את העם היהודי מארצו לפני 2,000 שנה, שמרו היהודים בגולה על דתם ועל זהותם כעם. החלום הציוני היה לחזור למולדת ולחדש את הריבונות במדינה בעלת רוב יהודי, שתהא בעלת מעמד שווה-ערך לכל העמים האחרים בעולם. ליגת האומות תמכה ברעיון זה בשנת 1922 בהצבעת פה אחד. בזמן שלערבים יהיו מדינות משלהם בכל רחבי המזרח התיכון, ליהודים תהיה מדינה אחת בחלק מהמולדת העתיקה שלהם. כמו רבות מהמדינות שהוקמו לאחר מלחמת העולם הראשונה, במדינה היהודית בפלסטינה יחיו אזרחים שאינם משתייכים לקבוצת הרוב, ובכל זאת זכויותיהם האזרחיות והדתיות יהיו מוגנים במסגרת המדינה היהודית.

החלום הציוני התגשם בשנת 1948 עם הקמת מדינת ישראל. יהודים חיים כיום בכל פינה נידחת ברחבי העולם, אך ההסטוריה הלאומית היהודית צועדת קדימה אך ורק במדינה היהודית.

הצעת החוק המאגדת את ישראל כמדינת הלאום של העם היהודי צומחת מתוך הסטוריה ארוכה ומורכבת שבה העם היהודי וכל אזרחי המדינה חושבים דרך הזהות האתנית – כיהודים, כערבים, כפלסטינים, כנוצרים, כמוסלמים וכישראלים. אנשים הגיוניים יכולים להתווכח על הצעת החוק, והם אכן עושים זאת. אך במהותו, חוק זה פשוט מאשר מחדש את עקרון ההגדרה העצמית הלאומית – שישראל היא מדינה יהודית ודמוקרטית.
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